

## 一名政协委员的乡村振兴情结：“道路虽苦，未来很甜”

中新网重庆  
作者 梁钦卿

“乡村振兴这条路虽然辛苦，但我能看到这条路有美好的未来，也能感受到发展的甜蜜。”在重庆市石柱县桥头镇湖畔野奢露营地，石柱县政协常委、委员袁权20日告诉中新网记者，为巩固乡村振兴成果，村子在去年

“更新换代”后，不仅为当地居民创造了更多就业机会，也让这里成为石柱旅游新的打卡地。

当天，重庆市政协举行的“同心聚力巴渝行”集中采访活动走进石柱土家族自治县，了解当地政协委员是如何助力乡村振兴产业发展的。



9月20日，重庆市政协举行的“同心聚力巴渝行”集中采访活动走进重庆市石柱县。图为石柱县桥头镇的优美景色。梁钦卿 摄

波光粼粼的湖水倒映着树林，错落有致的帐篷……湖畔野奢露营地比邻着风景如画的藤子沟国家湿地公园，平均海拔800米，四季景色分明，是集露营、民宿、写生于一体的农文旅融合基地。

在露营地建设前，桥头镇长沙村湖心组在册村民共计150人，居民房60栋，留守在家村民以老人、妇女和儿童为主，大量土地和房屋闲置，也没有商店和公共服务设施，人居环境较差。

袁权表示，露营地

地建设完成后，闲置房屋变成了民宿，荒地变成了营地，源源不断的游客到此体验乡土风情，村民实现了稳定的资产性收益和劳务收入。“现在，80余名外出务工人员回家就地务工，部分村民开起了商店、农家乐和茶饮店，既照顾了家庭又增加了收入，村民幸福感获得感大大提高。”

风景好了，来这里写生的学生和艺术家工作者也多了起来。在露营地，不少青年摆开画架仔细勾勒，画纸上逐渐呈现出独一无二的景

致。记者了解到，他们是来此处写生的高中生，这次来了100多人，已在这里采风了好几天时间。

“没想到好风景还能带来好经济，让艺术为乡村发展赋能，为乡村振兴注入强大活力。”袁权说，该露营地自去年开始，就陆续有学生来此处写生，而今年这里打造成为写生基地后，人气也越来越旺。

他透露，自2022年10月露营地一期试营业以来，已累计接待

游客约5万人次，以工代赈吸收当地村民务工，村民累计实现务工收入超过300万元，闲置土地及房屋创收120万元，2023年村集体累计分红7.65万元，乡村振兴出现可喜的局面。

同时，袁权还在长沙村设立了“袁权委员工作室”，依托委员工作室这个平台，以乡村振兴为指导思想，充分利用好水林田湖资源，致力推动桥头镇乡村振兴成果和民生改善。袁



石柱县政协常委、委员袁权在桥头镇长沙村设立了“袁权委员工作室”，致力推动桥头镇乡村振兴成果和民生改善。梁钦卿 摄

权透露，接下来他计划再投资2000万元，用一年时间完成国家4A级旅游景区的建设与创建，以此激发乡村活力，全面推动桥头镇乡村旅游及经济发展。

一直有着乡村情结的袁权认为，乡村振兴是一片浩瀚的海洋，有

志于此的人都能找到发展机会。“等到桥头镇长沙村滨湖康养小镇成功创建国家4A级旅游景区时，游客白天在湖边垂钓、漫步，晚上在村里露营、数星星，那真是一幅生动美丽的乡村振兴新画卷。”

## 亚运之光·惠民篇 | 聚焦杭州交通建设的“奔跑速度”

今天的《亚运之光·惠民篇》聚焦杭州交通建设的“奔跑速度”。办好一个会，提升一座城。随着一条条大道陆续建成、纵横通达，亚运综合带动效应正成为杭州市民看得见、摸得着、真实可感的幸福。

杭州地铁三期线网全部贯通，让杭州市民对杭州的“奔跑速度”有了最直接的感受。四通八达的地铁线网中，去年9月开通的地铁19号线尤其重要。它横贯杭州城市东西主轴，连接了城西科创大走廊和城东智造大走廊，串联起杭州火车西站、火车东站、萧山国际机场三大交通枢纽，大幅缩短市民出行时间，也成为迎接亚运会海内外宾客的一扇窗口。

家住杭州余杭区的陈小姐经常要坐飞机出差。“以前去机场打车，很麻烦，要一两个小时。现在坐地铁直达，速度非常快，50分钟就行”，陈小姐说，现在从家里去机场方便了很多。

同时，智能化的交通服务也让市民的幸福感知明显提升。为了避免平峰时期的公交空跑，近日，原来只在高峰期运营的杭州7170M路公

交，升级成了乘客随叫随到、不叫不跑的“云公交”。平峰时间，乘客可以通过杭州公共交通上的云公交小程序预约乘坐。下午两点，市民小汤在小程序上输入上车站点和下车站点后点击立即约车，手机页面上立马出现约到的公交车信息：车牌、车辆轨迹、预计到达时间全都有。

“我之前是要到这个公交车站去等，公交车几点出发，我才能坐上车。现在我出了地铁口，我就可以在手机上把上车点和下车点选择好。刚好车来的时间，我从地铁口走到公交车站了。等车的时间节省了很多。”小汤说，没想到还能像打网约车一样打公交车。

今年以来，国内首个“多层结构+智能化”国际航空货站——杭州机场东区国际货站开通运行；京杭运河杭州段二通道建成通航；运溪高架瓶仓互通通车……杭州交通枢纽正加速形成，以航空、高速公路、快速路网、地铁为核心的综合交通体系进一步完善，让群众的获得感成色更足、幸福感更可持续。

## 国家二级保护动物凤头鹰现身湖北竹山堵河源

中新网十堰（程平 杜登艳）

湖北堵河源国家级自然保护区墨池管理站工作人员19日整理红外相机影像资料时，发现一只鸟在林中水潭里沐浴嬉戏，后经林业专家鉴定，该鸟为国家二级保护动物凤头鹰。

凤头鹰尾巴上有四道宽阔的暗色横斑，呈白色。只见它时而头扎进水里，时而不停扑闪翅膀，仿佛跳起水中芭蕾。

凤头鹰性善隐藏而机

警，常躲藏在树叶丛中，有时也栖于空旷处孤立的树枝上，以蛙、蜥蜴、鼠类、鸟类和小型哺育动物等为食，是森林中的“顶级猎手”。

近年来，湖北堵河源国家级自然保护区实行生态修复、“网格化”管理等措施，生态环境不断改善，吸引珍稀野生动物来此“定居”。随着监测范围网格化全覆盖，更多珍稀野生动物将逐步亮相堵河源。



国家二级保护动物凤头鹰现身湖北竹山堵河源。施维华摄

## 百年永祚寺举办纪念孔子诞辰2574周年暨双塔开笔礼活动

中新网太原（记者 胡健）

“凝心启智，文脉赓续”纪念孔子诞辰2574周年暨双塔开笔礼活动21日在山西太原永祚寺文峰塔下开幕，百余名小学生在百年双塔寺下感受传统文化魅力。

活动现场，一年级新生身着汉服排队而立，通过“自正衣冠”“拜

谒孔子”“朱砂启智”“描红开笔”“明笔四德”“诵读家风”“击鼓明志”等仪式，感受传统文化。

420年前，深受儒家思想浸润的太原士绅为重振太原文运，推举傅霖为首事集资修建文峰塔，并依塔修建永祚寺。文峰塔屹立400年，是太原的城市文化名片，更承载了太原城厚重的历史底蕴。

“开笔礼”作为中国传统文化中对少儿开始识字学礼的一种启蒙教育形式，是人生四大礼之一。“开笔礼”作为双塔博物馆的特色社教活动，已连续举办七届，荣获山西省文物局联展巡展项目、社会教育活动和文化创意产品开发案例。

本次“开笔礼”由多场活动组成，9月21日至27日，来自太原市迎泽区朝阳街小学

校、清徐县朝晖书艺教育培训学校、太原市迎泽区双塔南巷小学校、太原市迎泽区仁杰小学校的500余名学生共同参与，旨在教育引导青少年更好感受中华优秀传统文化的独特魅力。

本次活动由太原市文物局、太原市教育局主办，太原市文物保护研究院·双塔博物馆、太原文瀛书院文化传播有限公司共同承办。



9月21日，山西永祚寺举办纪念孔子诞辰2574周年暨双塔开笔礼活动。太原双塔博物馆供图



9月21日，山西永祚寺举办纪念孔子诞辰2574周年暨双塔开笔礼活动。太原双塔博物馆供图